

盘龙区金康园小学创新健康教育体制机制— 推动体教深度融合 护航小树茁壮成长

王琼梅

思辨 以教体融合为支点 寻求全面育人更优解

清晨时分,金康园小学的校园就“沸腾”了。人气最旺的当数操场,爽朗的加油声、开怀的笑声串联起跃动的旋律。每每这个时候,校长李雪菲总会以跑步的形式融入运动队伍中。作为一天工作的前奏,她在跑步中享受着锻炼的乐趣,看着孩子们阳光、自信、充满朝气的笑容,她打心眼里开心。

回眸学校改革推进“以体育人”办学模式的历程,李雪菲感慨万千:“我有个女儿,她的成长经历给了我办学的启示,学校的发展也给予我教育女儿的更多思考。”她很遗憾没有从小培养女儿锻炼的习惯,没能给她强健的体魄。“人生是场马拉松,健康的体魄是发展的根基、应对竞争的最大优势。”回望自己女儿成长过程中的得与失,李雪菲常常深思,要怎样才最有利于孩子们的启航和飞翔?

身心健康是五育并举、全面发展的先决条件和题中之义,有了健康的身心才能更好地拥抱未来。落实到义务教育层面,李雪菲认为,只有身体强健了,心理才会健康。她想通过教体融合的纵深推进,夯实学生的健康之基,让健康的身心和积极阳光的心理陪伴孩子成长。在思辨中摸索,在探索中精进,立足于奠基学生全面发展、终身受益的出发点,在研究教育改革走向、查阅大量资料、对标省内外知名学校办学模式、对教学实践深入分析的基础上,在李雪菲牵头下,一场教育改革在学校拉开序幕。

从课时“瘦身”为体育课腾出时间、空间,到评价体系改革支撑体育办学渐

进式发展,一路走来可以说是困难重重。在文化课教育竞争激烈、家长对教学成绩期望值极高的境况之下,这场改革注定艰难。面对不解和质疑,李雪菲说:“‘以体育人’,两三个月可能看不出效果,但是坚持两三年或者是五六年之后,孩子们的精神面貌、生活习惯、生活状态等肯定会有很大的变化。”

从课程设置入手,以评价体系构建为支撑,学校的体育办学模式逐步形成特色,走上正轨。“重视体育运动,提高学生的体质健康水平,不仅帮助学生掌握体育运动技能,更重要的是培养学生养成终身运动的习惯。”李雪菲说,学校始终将“以人为本”的理念贯穿在体育课程建设中,在“双减”

背景下,发挥学校教育主阵地的作用,以学生全面发展、增强综合素质为目标,牢固树立健康第一的教育理念,健全体教融合的育人机制,促进文化学习和体育锻炼协调发展,以体育人,“铸”炼学生健康成长为培养担当民族复兴大任的时代新人。



探索 构建常态多元模式 持续优化体育课程设置

走进金康园小学,翻新改建后的校内空间到处充满着运动拼搏的气息。功能室里,各项体育运动开展得如火如荼;屋顶高尔夫球场和舞蹈室、体育活动竞技场迎来一场场比赛;篮球场和足球场上,学生们挥洒着汗水;同德校区地下负一层开发的自由搏击区也是学生竞相“打卡”的地方。

“处处是体育”的场景成为金康园小学一道独特的风景。“为了进行体育教育改革,我们首先在基础设施上下功夫。”金康园小学副校长莫红梅介绍,自2014年8月起,学校不断统筹规划学校现有场地,对有限空间进行合理开发利用,努力以“上天入地”的方式,充分利用校外周边社区场地资源,最大程度满足学生体育活动需求。

有了基础设施做保障,2015年9月,金康园小学正式开启课程改革新征程。“在保障国家课程教学要求和质量的基础上,在不增加学生每天在校时间的情况下,金康园小学率先在全省开展课程建设,建构35分钟课堂,优化课程结构。”莫红梅说,“每天多出一节课,每周就多出5节课,用其中2至3节开设体育课,将更多的时间留给学生,让学生有效地进行体质健康知识技能学习。目前,学校1至6年级各班安排每天一节体育课。”

“多元化的项目,让体育课程更具包容性,更有吸引力,让‘人人都参与、个个有机会’成为现实。”莫红梅介绍,在办学理念“科技创特色、习惯增内涵”的引领下,为培养学生良好的运动习惯,学校进一步深化体育工作改革力度。学校在收获“国家体育俱乐部学校”,首批“全国青少年足球俱乐部学校”等殊荣的背景下,积极与校外符合资质的

俱乐部合作,引进师资开展专项体育教学工作。自2015年3月与第一家专业的足球俱乐部签订协议后,金康园小学又陆续与多家体育俱乐部合作,引入各类专业的体育专业人才,让学生在课内免费享受更优质、专业且丰富的体育教学内容。“体育俱乐部的项目既快速弥补了学校体育专业师资的不足,更有效拓宽了学生体育运动选择的多样性,同时为增加每周体育课时、社团体育活动及课外体育兴趣活动提供了有力的保障。”莫红梅说。

在金康园小学的体育课里,除了足球、篮球是必修课程外,学生们还可以在每周三下午的社团活动中自由选择网球、高尔夫、击剑、乒乓球、跆拳道、武术等13个项目。

为丰富学校体育活动形式,学校还将原来两天半的校运会升级为时间长达一周的“体育节”。“体育节”活动和班级联赛通过创设竞赛的氛围、提供竞赛的机会,鼓励学生主动参与到具有多元性和综合性的学校体育竞赛中。

持续优化体育课程设置,如今,学校体育特色活动已成为一项品牌活动。“面向全体学生,将‘体育节’变成每个学生的节日,全校学生人人成为运动员,让运动回归本真,将运动会集体项目‘主导权’转交学生,充分发挥学生主人翁作用,从儿童视角出发,在保证体育运动趣味性的同时,培养学生体格、性格、人格,帮助青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格,磨炼意志,将活动聚焦于学生的亲身体验和参与过程,变单一体育项目为多元运动课程,真正促进孩子全面发展,健康成长。”莫红梅说。

青少年是国家的未来和民族的希望,健康的体魄是青少年将来服务祖国和人民的基本前提。发展青少年体育,培养良好的运动习惯,推动全民健身运动,成为我国实施全民健身国家战略和实现“健康中国2030”战略的必由之路。

昆明市盘龙区金康园小学从本校小学生体质健康的调查数据现状出发,以学生所存在的身体素质、运动习惯为切入点,通过课程设置、优化师资、家校结合、评价改革等多种途径推进体育课程改革、创新健康教育体制机制,促进学生养成良好运动习惯、提升学生身体素质,构建起“以体育人”课程建设的新模式。

从课程的普及,到常规活动的坚持;从体质监测的分析,到教学考核的规范;从体育作业的落实,到多元评价的实施……如今,金康园小学体育教育硕果累累,连续3年学生近视率与肥胖率均呈明显下降趋势,学生出勤率全面提升,家校合力达成体育作业共识,“以体育人”的成效正在显现。



少年足球,逐梦未来。



身轻如燕,彩绳飞扬。



盘龙区金康园小学校园一角

创新 聚焦多元评价体系 以评促学深化改革

“大量的教学实践证明,评价是有效撬动学生发展的无形杠杆。”副校长蒋莜说,小学阶段是青少年身心快速发展的阶段,也是运动习惯养成的关键时期。

紧随课程改革,一场评价体系改革在金康园小学兴起。

在不断的探索和实践中,金康园小学建立起科学的体育考核制度。“在总的体育成绩考核中,平时体育作业占20分,体质健康抽测期末成绩占80分,再以当学期参加各项比赛成绩作为加分项,提升学生主动参与体育运动的兴趣,激励学生养成良好的运动习惯。”蒋莜介绍。

为使学校学科教学管理更加规范科学,每学期期末,学校教务处组织音、体、美、信息技术、科学学科教师、相互交叉出题,形成理论、实践两套题库。聘请学校其他学科教研组长、校外专业教师、家长组成考核小组,随机从各学科任课教师所教班级抽取20名学生进行理论、实践考核。

体育课程开展过程中,从上好每一节体育课入手,学校切实抓好学生体育锻炼。在做好平时的体育课监管基础上,每个期末从理论和实践两个方面对一学期的体育教学工作进行考核,检测教师教学和学生学习掌握体育技能技巧的情况。

“学校始终把培养‘好习惯、好身体、好成绩’作为学生发展的培养目标。在每学期末各班评选校级、区级、市级‘三好学生’时,按照平时表现占40%、期末考试占40%、体育成绩占20%来计分,并进行评比。”蒋莜介绍。

四年级四班的班主任尚晓莲说:“作为语文学科的任教老师,在体育教育和文化教育产生博弈的时候,我们需要不断提高自己教育水平,并努力提高教育质量,让学生在有限的课时里高质量完成文化知识的学习。”她说:“一开始,从孩子到家长,都是按照老师的要求完成体育作业,参加体育活动。到后来,大家都积极主动参与到体育教育中来。在不懈坚持下,我们班级获得体育成绩、班级学科成绩双丰收,这也说明了只有身体好,成绩才会更好的道理。”

体育老师何炳的电话在实施评价体系的第一个学期期末被“打爆了”。“过去的期末成绩只有语数外学科被家长关注,把学生体质健康监测结果和体育成绩纳入到对学生期末、年终的综合评价,

学生的综合成绩发生了显著的变化,家长也更关注体育课的成绩和教学。”他说。

从无评价体系到有相应考核办法,从学生家长不重视到重视,金康园小学持续深化评价体系改革,在基本评价体系建立的基础上开展多元评价,促进学生全面发展,极大地提升了教师教学质量和学生学习效果。

“运动习惯不是先天就具有的,而是靠后天不断学习与反复练习才能获得。”蒋莜说,学校和教师是学生养成运动习惯的重要责任人。因此,学校鼓励教师们利用多渠道激励、督促学生养成运动的习惯。

去年秋季开学季,“90后”体育老师伍俊骏正式担任一年级四班的班主任,成为金康园小学首位,也是唯一一位担任班主任的体育老师。在不到一年的时间里,他所教的班级文化成绩与体育水平都名列茅,成为学校小有名气的特色班。

“体育老师为班级注入的体育精神不容小觑。”在副校长莫红梅看来,学校开创体育老师担任班主任的先例,一方面是要探索通过不同学科进行班级管理所带来的不同教学方式,另一方面希望通过这样的模式,带动整个年级对体育教学的重视。“让老师从小学低年级起,关注体质差、体育技能偏弱、不愿参加体育活动的学生,本着‘每天进步一点点’的理念来帮助他们积极参与到运动中,提高身体素质。”

与此同时,学校还根据体质健康测试的年龄段内容制定各年级“每天一练”的体育作业,内容设置分为低、中、高年龄段不同的难度,并按上学日和周末、寒暑假不同时间来进行设定。通过宣传讲解告知家长、每天锻炼坚持记录、学校检查督促改进、期中期末测试对比等形式来落实和考核体育作业完成情况,由此改善促进学生身体各项素质全面协调发展,全面提高学生自觉参加经常性体育锻炼的主动性。

“实践中,一年级学生从入学前不会跳绳,在教师课堂教学的指导下,家庭配合训练的情况下,大部分学生仅需约两个半月时间即可达到跳绳次数过百。”莫红梅说,学生体育成绩由单一课堂成绩应时代要求改革为多元多维和多视角评价,家校生携手参与各项体育特色活动与竞技,从学生本位更好促进学生多方位体育技能提升。

改变 增强学生身体素质 植入运动健康价值观

“现在我们全家都每天锻炼,我在带动着家里人一起运动。”说到家庭的改变,五年级八班的学生肖婷自豪地说,“我弟弟现在一年级,每天我都和他一起运动,现在他最大的愿望是可以进入学校田径队。”

五年级三班的学生何雨彤高兴地说:“体育锻炼让我学习更专注,现在我的各科学习成绩都提高了。”

近6年来,金康园小学驰而不息培养学生的运动习惯、促进学生观念改变,学生体质健康测试情况和学校各项体育工作均取得显著进步。

2009年金康园小学成为“昆明市青少年校园足球活动布点学校”;2011年被授予国家级“青少年体育俱乐部”称号;2012年成为“昆明市盘龙区校园足球网点学校”;2015年被授予首批“全国青少年校园足球特色学校”称号;2016年在学校举行了全国“校园足球新长征”云南站启动仪式。

在课题研究成果和课程建设方面,2014年,金康园小学省级课题《小学专课教学质量考核管理方法的研究》顺利结题;2015年7月,国家级期刊《校园足球》对该校“校级合作”模式弥补师资不足难题作专题报道;2016年,由李雪菲主编的《绿茵梦足下圆》经云南教育出版社出版;2018年,学校《1+X特色体育课程》案例在云南省中小学优秀校本课程征集评选中获云南省一等奖;2019年,《深度构建习惯与内涵:体育育人十年探索》获盘龙区基础教育教学成果奖一等奖;2019年,在全国中小学体育教学指导委员会和中国教育发展基金会组织的“全国小学体育活力校园优秀案例

征集评选”活动中,金康园小学获得全国“校园体育文化创新奖”。

更实际的改变发生在学生体质健康方面。在2022年4月29日结束的第三届体育节上,金康园小学共6个团队16人分别打破50米、200米、跳高、跳远、4x1500米5项校运会纪录。

连续3年来,金康园小学学生的近视率和肥胖率都在呈明显下降的趋势。“自开展小学生体质健康工作以来,学生在校期间体育课时增加,室外进行体育锻炼的时间得到了充分的保障,课后居家的过程中学生户外活动的时间增多了,面对手机等电子设备的时间减少了,学生视力得到应有的保护。”莫红梅介绍,学校连续多年通过体检对全体学生的近视情况进行监测,并统计近年来学生近视率的变化情况,学生的近视率呈明显下降的趋势。

同时,学生出勤率得到全面提升。“随着师生对于体育锻炼的重视逐渐增强,师生主动参与锻炼的积极性有了提高,学生体质健康水平提升,学生出勤率稳步提升。”莫红梅介绍,根据进行了一段时间冬季长跑锻炼后,据统计,全勤学生人数达到93.16%。

自推进体育课程改革以来,金康园小学通过由上至下、由外而内、由师到生的体育活动,让学生形成运动习惯,培养良好的运动品质,促进学生身体正常发育和机能协调发展,增强身体素质,为树立终身健康的价值观打下坚实的基础。

“很欣喜看到学校发生这样的改变。”建校第一年就来到金康园任教的第一位体育老师韩春明见证了学校建校23年来的发展及近7年来体育工作带给学校的变化,他说:“这不仅是体育锻炼大环境的形成,更托起了新一代接班人‘野蛮体魄’的希望。”

“文明其精神,野蛮其体魄。”多年来,金康园小学持续深入推进以体育人,在课程开设上做好保障与创新,在课程育人上以科学的评价体制提升质量,在转变理念上始终坚持以人为本“强国固本”,筑起一道体教融合的坚固长城,推动学生形成团结拼搏、自强不息的意志品质,为塑造青少年身体健壮、体魄强健、人格健全奠定基础,为培养中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人贡献出自己的力量。